

## Предисловие

Эта книга должна была появиться еще десять лет назад к 100-летию со дня рождения Юрия Владимировича Андропова. Однако в 2014 году этого не произошло из-за того, что другие известные политические события затмили юбилей личности. Впрочем, написанные еще тогда и помещенные в настоящий сборник статьи не устарели, а приобрели особую ценность, хотя бы из-за того, что некоторых авторов уже нет в живых.

Андропов родился 15 июня 1914 года в семье железнодорожника на станции Нагутская Ставропольского края. Был рабочим в г. Моздок Северо-Осетинской АССР, позже работал матросом. С 1936 года он на комсомольской работе. В 1938 году его избирают первым секретарем Ярославского обкома ВЛКСМ, а с 1940 года – первым секретарем ЦК ВЛКСМ Карелии. С первых дней Великой Отечественной войны Андропов был организатором партизанского движения в Карелии. В 1944 году он избирался вторым секретарем Петрозаводского горкома партии, а в 1947 году вторым секретарем ЦК Компартии Карелии.

В 1951 году Андропов переводится в аппарат ЦК КПСС. С 1953 года он является Чрезвычайным и Полномочным Послом СССР в Венгерской Народной Республике. С 1957 года – заведующий отделом ЦК КПСС.

На XXII и последующих съездах партии Андропов избирается членом Центрального Комитета КПСС. С 1962 года избирается секретарем ЦК КПСС.

В мае 1967 года Андропов назначается председателем Комитета государственной безопасности при Совете министров СССР. В июне того же года он избран кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС, а с апреля 1973 года членом Политбюро ЦК КПСС.

В мае 1982 года Андропов оставил должность председателя КГБ ССР в связи с избранием на должность секретаря ЦК КПСС. После смерти Л.И.Брежнева на внеочередном Пленуме ЦК КПСС 12 ноября 1982 года избран Генеральным секретарем ЦК КПСС.

Избирался депутатом Верховного Совета СССР 3-го и 6-10 созывов.

Андропов умер 9 февраля 1984 года на 70-м году жизни. Причина смерти стал отказ почек вследствие многолетней подагры.

Андропов имел награды: Герой социалистического труда, четыре ордена Ленина, орден Октябрьской революции, орден Красного знамени, три ордена трудового Красного знамени, многочисленные медали.

В информационном пространстве вокруг фигуры Андропова за истекшие 60 лет после его кончины возникало немало слухов и легенд. Конкурируют два взаимоисключающих мифа об Андропове, но в обоих случаях мы имеем дело с намерением представить его роль в негативном свете. Одни объявляют его

организатором заговора прозападных сил в правящей советской номенклатуре, который и был реализован в годы перестройки. Другие изображают Андропова как руководителя могущественной советской тайной полиции, который хотел установить контроль КГБ над партией и обществом, вернуть страну к временам массовых репрессий.

Лично мне с Андроповым общаться не приходилось. Впервые я обратил внимание на этого политика, находясь в 1967 году на срочной службе в Советской Армии. В ленинской комнате нашей части был размещен традиционный стенд с портретами членов и кандидатов в члены Политбюро ЦК КПСС. После избрания в 1967 году Андропова кандидатом в члены Политбюро, замполит, указывая на его портрет, нам разъяснял: «За этим человеком большое будущее».

Позже, начиная с 1973 года, работая в органах прокуратуры различного уровня, я и мои коллеги постоянно ощущали его влияние на работу правоохранительных структур, на борьбу с преступностью и коррупцией.

Андропов пробыл на должности председателя Комитета государственной безопасности СССР пятнадцать лет. Смещение Семичастного и назначение Андропова в КГБ вызвало тогда в кругах интеллигенции положительные отклики и предсказания. Об Андропове в среде правоохранителей говорили как об умном, интеллигентном и трезвомыслящем человеке.

При Андропове были созданы районные отделы КГБ со штатом сотрудников, «курировавших» практически все предприятия и организации. Личный состав получил высокие оклады и привилегии, которых не имели сотрудники МВД, прокуратуры и военные, при этом коррупцию и взяточничество среди подчиненных Андропов жестко пресекал.

При Андропове органы госбезопасности СССР существенно укрепили и расширили свой контроль над всеми сферами жизни государства и общества. Одним из важных направлений их деятельности была борьба с антигосударственной деятельностью и националистическими движениями.

Особое внимание Андропов уделял контролю над работой органов госбезопасности социалистического лагеря. Он был сторонником самых решительных мер по отношению к тем странам, которые стремились проводить независимую от СССР политику. В августе 1968 года он оказал влияние на принятие решения о вводе войск стран Варшавского договора в Чехословакию. В конце 1979 года Андропов был одним из инициаторов ввода советских войск в Афганистан.

В 1972 году после теракта на мюнхенской Олимпиаде по его инициативе в СССР было создано специальное подразделение по борьбе с терроризмом, которое впоследствии получило название «Альфа».

Став во главе государства в 1982 году, он с первых дней занялся экономикой. Борьба за улучшение экономического положения страны началась Андроповым с широкомасштабной кампании по укреплению трудовой дисциплины. В некоторых городах СССР правоохранительные органы стали применять меры, жесткость которых в 1980-е годы населению показалась необычной. В рабочее время проводились милицейские облавы в кинотеатрах, крупных универмагах и других местах скопления людей, во время которых проверялись документы для выявления прогульщиков. Некоторые руководители на местах организовывали облавы на своих сотрудников, которые в рабочее время «бегали по магазинам». Должен заметить, что простых людей эти меры не возмущали, хотя они были сомнительны с точки зрения закона.

Был дан ход громким делам о коррупции, находившимся в производстве в органах прокуратуры. Большой масштаб приобрела борьба со злоупотреблениями в торговле. Был отдан под суд бывший начальник Главного управления торговли Мосгорисполкома Н.П.Трегубов, следом за ним заключены под стражу 25 ответственных работников московского Главторга, директора крупнейших московских гастрономов. Были начаты расследования «хлопковой мафии» в Узбекской ССР, выдвинуты обвинения в адрес первого секретаря Краснодарского крайкома КПСС С.Ф. Медунова, министра внутренних дел Н.А.Щелокова и его заместителя Ю.М. Чурбанова. Осужден к исключительной мере наказания – расстрелу человек № 2 в министерстве рыбного хозяйства В.И.Рытов.

Именно при Андропове следственный аппарат прокуратуры всех уровней стал получать существенную поддержку КГБ, который осуществлял оперативно-розыскные мероприятия по делам о злоупотреблениях чиновников и хищениях социалистической собственности.

Большинство экспертов сходятся в том, что антикоррупционные мероприятия Андропова нанесли теневой экономике в СССР если не смертельный, то весьма ощутимый удар.

Андропов произвел «чистку» партийного и государственного аппарата, включая сами органы госбезопасности. За пятнадцать месяцев его правления было заменено 18 министров СССР, переизбрано 37 первых секретарей обкомов КПСС. Андропов стал собирать команду деятелей-сподвижников. Он ввел в высшее руководство региональных руководителей М.С.Горбачева, Е.К.Лигачева, В.И.Воротникова, Н.И.Рыжкова, В.М.Чебрикова, Г.А.Алиева, Г.В.Романова и других.

В начале 1983 года Андропов поручил Горбачева и Рыжкову приступить к подготовке реформы экономики. В ЦК КПСС был создан специальный

экономический отдел для разработки полномасштабной экономической реформы. К работе были привлечены видные ученые-академики А.Г.Аганбегян, Г.А.Арбатов, Т.И.Заславская, О.Т.Богомолов, доктора экономических наук Л.И.Абалкин, Н.Я.Петраков и другие. Эти люди впоследствии принимали активное участие в реформировании экономики в период перестройки, инициированной Горбачевым. С 1984 года начался эксперимент по перестройке управления промышленностью, предприятиями и объединениями. Его основная цель состояла в том, чтобы повысить ответственность и права, расширить самостоятельность предприятий в управлении. В литературе высказывается мнение, что в качестве ориентира была взята венгерская модель рыночного социализма, созданная Яношем Кадаром, венгерским политиком, пришедшим к власти после подавления восстания 1956 года, которого Андропов хорошо знал. Именно Кадар удержал Венгрию под советским контролем и провел довольно успешные реформы.

Много внимания уделял Андропов проведению в жизнь выработанной XXVI съездом КПСС и последующими пленумами ЦК КПСС линии на всемерную интенсификацию производства, ускорение научно-технического прогресса, совершенствование управления народным хозяйством, усиление ответственности кадров, организованности и дисциплины, на неуклонный рост материального и духовного уровня жизни народа.

В области внешней политики Андропов стремился к разумным компромиссам с противниками СССР. В письме к Саманте Смит\* 19 апреля 1983 года Андропов писал: «И у Америки, и у нас есть ядерное оружие - страшное оружие, которое может в один миг убить миллионы людей. Но мы не хотим, чтобы оно когда-либо было пущено в ход. Именно поэтому Советский Союз торжественно, на весь мир объявил, что никогда - никогда! - не применит ядерное оружие первым ни против какой страны. И вообще мы предлагаем прекратить его дальнейшее производство и приступить к уничтожению всех его запасов на земле».

Однако в условиях открытого недоверия СССР и США друг к другу компромисс между этими странами не состоялся. Одновременно была прекращена публичная критика руководства китайской Коммунистической партии и сделаны шаги по нормализации отношений с КНР. В перспективе союз с восточно-азиатским гигантом Андропов хотел противопоставить США и НАТО, но дальше некоторого развития советско-китайской торговли и прекращения пропагандистской войны дело не продвинулось.

---

\* Саманта Рид Смит (29 июня 1972 – 25 августа 1985) была американской активисткой движения за мир и детской актрисой из Манчестера

Знавшие Андропова свидетельствуют, что интеллектуально он выделялся на общем фоне членов Политбюро так называемых «застойных лет», был человеком творческим, не лишенным самоиронии. В кругу доверенных людей мог позволить себе сравнительно либеральные рассуждения. Был равнодушен к лести и роскоши, не терпел взяточничества и казнокрадства.

На собственные сбережения Андропов купил 24-ю «Волгу» - это было самое крупное приобретение политика. Другим автомобилем для себя лично или для семьи он так и не обзавелся, хотя, разумеется, не отказывался от служебного «ЗИЛа». По существу, он был одним из немногих представителей высшей номенклатуры, которым хватало того, что он официально получал от государства: квартира и дача, заполненные стандартной мебелью, зарплата не больше тысячи рублей со всеми «бонусами». Прибавку к зарплате за воинское звание и выслугу лет в размере 400 рублей перечислял в детский дом. Андропов, по сути, был трудоголиком с огромным чувством ответственности, он верил в коммунистические идеалы, поэтому не мог не работать для страны. Он считал образцом партийности личную скромность.

Похороны Андропова состоялись 14 февраля 1984 года у Кремлевской стены на Красной площади Москвы. На траурную церемонию прощания прилетели главы государств и правительств многих стран, в том числе премьер-министр Великобритании Маргарет Тэтчер и вице-президент США Дж. Буш-старший.

Личность Юрия Владимировича Андропова и ныне видится как образец убежденности, стойкости, мужества и благородства. Он остается ярким символом ушедшего века.

Мой жизненный и профессиональный опыт позволяет заявить: Андропов в весьма сложных условиях не повторил ошибок своих предшественников, избежал расширения репрессивных мер, несмотря на раздававшиеся в его адрес упреки в либерализме.

**Ю.П.Синельщиков**

Депутат Государственной Думы,  
Заслуженный юрист РФ, почетный работник  
прокуратуры РФ, почетный сотрудник  
Следственного комитета РФ, председатель  
Совета ветеранов прокуратуры г. Москвы,  
член ЦК КПРФ

08.08.2024